文明铸检魂 唱响正气歌

——全椒县人民检察院以文明创建锻造过硬检察队伍

舶娟 李喜

将文明的滋养浸润到每一起案件中,维护公平正义;将文明的滋养浸润到队伍建设中,锻造文明之师;将文明的滋养浸润到每一项工作中,服务发展大局……文明凝塑精神,文明勃发力量。正因为有了文明做底色,全椒检察的风景,才会如此美丽。

今年以来,全椒县人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记"七一"重要讲话精神和对政法队伍的重要指示批示精神,坚持将政法队伍教育整顿作为重大政治任务,深化文明创建活动,努力铸就司法为民品格,推进新时代检察机关精神文明建设。

弘扬志愿服务精神 助力深化文明创建

文明始于心,创建践于行。志愿服务是社会文明程度的重要标志,是精神文明建设的有力抓手,为此,全椒县人民检察院以此为契机,围绕倡导"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,引导、完善与开展各项志愿者服务工作,让精神文明之光在志愿服务中得到展现。



开展"拓展疫情防控志愿服务,为民办实事有你我" 主题志愿服务活动,前往疫情防控点开展志愿服务,小区 环境焕然一新,保障居民群众生命安全和身体健康。开 展文明创建网格化活动,维护常态化保洁和环境卫生,每 天对包保路段进行全面巡查,及时发现网格内的垃圾、杂 物、车辆乱停乱放、乱设摊等问题,及时整改。9月份以 来,共开展文明创建活动160余次。

坚持聚焦政治建设 强化政治担当

文明就像一粒种子,只有让文明理念植根于心,才能用文明理念引领检察工作更好发展。基于这样的认识,

全椒县人民检察院始终牢记检察机关政治属性,在检察 实践中自觉落实上级部署,不断提高干警政治素养。

从提升政治素养人手,强化"文明理念"。该院将党史学习教育与政法队伍教育整顿相融合,做到党组领学、干警跟学、专题讲学、实景教学。打造每周一党组晨读、干警夜学的政治理论学习日制度,既学最新讲话,又学党的历史;开展党史学习教育专题政治轮训,党组书记和纪检组长上专题党课,邀请县委讲师团成员进行专题辅导;开展党纪党规培训并进行了知识测试,组织全体党员干警到周岗烈士陵园,开展"瞻仰革命先烈、重温人党誓词"活动,参观市、县党风廉政教育基地,教育引导干警传承红色基因,筑牢政治忠诚。

全面履行主体责任 打造检察铁军

今年以来,全椒县人民检察院以务实的作风、扎实的举措,认真履行主体责任,切实抓好党建和机关党风廉政建设,坚持全面从严治检不放松。

把党建作为主体责任和第一责任履行好,着力锻造一支政治强、业务精、作风硬的干部队伍。认真落实"双重组织生活"制度。党组书记对党建工作坚持每月听一次汇报、作一次点评,每年上一次党课,强化"三会一课"制度,实行每周一次支部或小组学习,由党务干部进行轮值,提高三会一课制度执行的规范性。每周确定一个学习主题,做到有的放矢抓好党课教育,提升教育精准度,让参学党员听得懂、学得深、悟得透,实现党课教育融会贯通,真正人脑人心。

围绕中心服务大局 凸显检察担当

积极推进全椒县人民检察院牵头建立的《滁河流域 生态环境和自然资源检察公益诉讼跨区域协作机制》作 用发挥,协助成员单位联合江苏省环境科学研究院共同 开展为期一年的野生动物资源领域生物本体性调查,10月23日,江苏省南京市、安徽省滁州市、马鞍山市两省三地十二家司法机关齐聚南京浦口召开第二届年会,开展协作交流活动。继续深化合作,与全椒林业,浦口区检察、农业等单位会签《关于协作建立跨区域"林长+检察长"工作机制的意见》。其做法被省检察院写进今年向省人代会的工作报告中。

一直以来,全椒县人民检察院立足检察职能,切实找准服务大局的着力点,努力为全椒经济社会发展提供优质法治环境和司法保障。



积极参加社会治理。与全椒县公安局进一步完善"一站式"讯问相关工作机制,与滁州市美好家园社会工作服务中心初步建立未检工作引入社工工作机制。与全椒县妇联会签《关于建立保护妇女儿童权益合作机制的若干意见》。开展法治进校园宣传活动,为全县13所学校5550多名学生进行专题法治培训,2所学校全校直播。保护食品安全,与县市场监督管理局联合行动,对县城内规模较大的学校食堂及饭店进行了检查,对检查中发现的问题及时督促整改,切实保障学生食品安全。联合县住建局开展窨井盖安全大检查,与县市场监督管理局共同对全县部分安置小区的电梯安全进行排查,维护群众脚

底下和头顶上的安全。与县司法局协作出台《关于加强 弱势群体法律帮助的协作意见》,其中办理的支持四川籍 农民工讨薪案,获评全省"美丽乡村检察行"活动十大典 型案例和全省检察机关民事支持起诉六大典型案例。

狠抓检察服务 提升履职能力

为提升群众安全感和满意度,更好地践行司法为民宗旨,今年以来,全椒县人民检察院推动各项检察业务均衡充分发展,着力做好司法规范化建设,促进检察工作再上新台阶。

坚持司法为民、公正司法,在服务和保障民生的实践中突出检察特色,将"我为群众办实事"作为党史学习教育、教育整顿的重要抓手,落实落细"全椒检察为民服务11条"。打造暖心检察平台。实行上门服务、预约服务、特约服务。今年受理各类案件581件848人,接待群众来信来访51件次。检务大厅在休息日、节假日,为律师、外地当事人提供了20次的预约服务,受理案件21件38人,接待群众18人。为残疾人、老年人、刑事案件被害人提供上门办理服务7次,发放司法救助金5.5万元。为民营企业家提供点对点式的特约服务,帮助答疑解惑、咨询指导。保障人民群众身边安全,成功办理了全市首例高空抛物刑事案件。

文明花开满庭芳,正是检察好风景。接下来,全椒县人民检察院将巩固提升党史学习教育成果,抓好全面从严治党,按照"五个过硬"要求,净化检察队伍,确保队伍建设不出问题,着力锻造过硬检察铁军,奋力续写全椒检察文明创建新篇章。

